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Det sker

» �Det bliver jo endnu sværere at bo i kommunens yderområder, 
når borgerservice lukker« An n e Mari e Fløe, Sdr . Feldi ng,  

forman d for ældre sagen i  aas kov (si de 10)

Hvis avisen udebliver
Abonnenter på Herning Folkeblad kan forvente 
avisen leveret: mandag, tirsdag, torsdag og 
fredag senest kl. 17, onsdag senest kl. 18 og lørdag 
senest kl. 8.00. 
Hvis avisen udebliver skal du ringe til  
Folkebladets  distributionsselskab SamDi på 
telefon 96 26 25 75 eller udfyld kontaktformular 
på www.samdi.dk. 
Telefonerne er åbne: mandag, tirsdag, torsdag og  
fredag kl. 8.00-15.30 og 17.00-18.00, onsdag kl. 
8.00 -15.30 og 18.00-20.00  og lørdag kl. 8.00 til 
10.00.

Eleverne på 
Nøvlingskov 
Efterskole får nye 
udfordringer  
og lærer at være 
mere praktiske

Af Jonas Møller Jensen
jmj@herningfolkeblad.dk

Skibbild-Nøvling Eleverne 
på Nøvlingskov Efterskole har 
aldrig været bange for at få 
hænderne op af  lommen, og for 
skolens 10. klasser er det heller 
ikke længere en mulighed, for 
de får i dette skoleår to gange 
om ugen mulighed for at bruge 
deres praktiske færdigheder.
Efterskolen har nemlig valgt at 
satse på noget de kalder Ø-fag, 
hvor de fire forskellige fag (se 
faktaboks) skal være med til at 
udfordre eleverne.
- Baggrunden for, at vi har lavet 
Ø-fag, er, at vi gerne vil gøre 10. 
klasse mere attraktiv. 10. klasse 
skal ikke være en gentagelse af  
9. klasse, så vi har kigget meget 
på, hvordan vi tilgodeser den 
enkelte elevs interesser. Vi har 
mange praktiske elever, forkla-
rer Jeppe Bjerg Mikkelsen, der 
er forstander på Nøvlingskov 
Efterskole.

Stor værdi
De fire fag er vidt forskellige, 
men det overordnede mål med 
dem er det samme.
- Vi bruger det som bindeled 
mellem skole og videreuddan-
nelse, for den behøver ikke 
være boglig. Her prøver de at få 
en praktisk tilgang til tingene 
og forene teori og praksis, si-
ger Majbrith Sloth Holdgaard, 
der er lærer på Det kunstneri-

ske eksperiment-holdet (DEX). 
- De kreative og praktiske opga-
ver har mindst ligeså stor værdi 
som at kunne skrive en stil. Det 
skal vi lære dem, supplerer hol-
dets anden lærerinde Annelene 
Østerby.
Det er nu ikke, fordi eleverne 
ikke har været vant til at være 
kreative i undervisningen før, 
men hidtil har det været mere 
koncentreret.

- Vi ser tit eleverne blomstre i 
løbet af  vores emneuger, og det 
her er et forsøg på at udvide det, 
for tænk hvis vi kunne udbrede 
det gode fra projektugerne til 
hele året. Vi forsøger at få gang 
i deres sanser, for vi tror på, at 
jo flere dele i hjernen, man ak-
tiverer, jo mere lærer man, siger 
Majbrith Sloth Holdgaard.
På DEX-holdet får eleverne 
virkelig lov til at arbejde med 

de små grå. Her er de i gang 
med at fortolke et eventyr af  
H.C. Andersen, som eleverne så 
skal visualisere. En del af  den 
proces har været at brainstor-
me, og det har ikke været det 
nemmeste for lærerinderne at 
få eleverne til at vænne sig til.
- Det handler om at få ideer og 
at turde skrotte dem igen. Det 
har været svært, for de er så 
skolede i at køre fra A til B og 

gøre tingene færdige, forklarer 
Majbrith Sloth Holdgaard.

Må godt tænke fjollet
Det kan sagtens være en god 
egenskab, men på DEX-holdet 
vil de gerne have eleverne til at 
tænke mere abstrakt.
- De tænker stadig meget kon-
kret, men de må godt tænke 
lidt fjollet i stedet. De kommer 
nogle gange til at slå hjernen 

lidt fra i skolen og tænke, at det 
er nemmest, hvis de bare gør, 
hvad læreren siger. Her har vi 
ikke svaret, hvis de ikke kom-
mer op med noget, siger Anne-
lene Østerby.
- Vi vil ikke styre deres tanker 
i den her proces. Det har også 
været svært for os, for vi er 
vant til at guide eleverne rig-
tig meget, supplerer Majbrith 
Sloth Holdgaard.

Et praktisk bindeled for unge

Det er en noget anderledes undervisning i værkstedet, end eleverne er vant til fra klasseværelserne, men Jonas Møller (tv og Allan Madsen og de andre elever er glade for de nye 
mere parktiske fag. � Foto: Henrik Ole Jensen 

Fredag
09.00: Parkeringspladsen bag Vildbjerg gamle skole: 

Cykeltur. Arr.: Samvær, motion og idræt.

Lørdag
09.15-14.00: Ørnhøj Sognehus: Basar med masser at 

både se og smage på.
10.00-12.00: Islandsvej 2, Vildbjerg: Loppemarked. Arr.: 

Trehøje Y’s Men’s Club.
10.00-13.00: Den Gule Bygning, Vildbjerg: Udstilling 

med malerier af Niels Aage Nielsen og keramik af Eva 
Hermann. Arr.: Kunstforeningen Trehøje.

Ørnhøj Ejeren af  en grå Citroen C5 havde natten til tors-
dag glemt at låse bilen, da han parkerede den på Vester-
vænget i Ørnhøj. Det benyttede en langfingret person sig 
af  og stjal en gps af  mærket Garmin. 

Gps stjålet fra bil

Vildbjerg Der vil igen være gode muligheder for at gøre 
et godt fund, når Trehøje Y’s Men’s Club i morgen holder 
deres månedlige loppemarked på Islandsvej i Vildbjerg. Y’s 
mændene lover, at de som sædvanlig er villige til at give en 
god handel og altid med en frisk bemærkning.
De seneste gange har der været en rigtig godt gang i salget, 
hvilket har betydet, at foreningen står og mangler effekter/
lopper. Så derfor hører de meget gerne fra folk, som vil 
forære dem nogle gode lopper. Man kan selv komme til 
Y’s mændene, eller de kan afhente. Tv-apparater og hårde 
hvidevarer tager de dog ikke imod.
Loppemarkedet foregår klokken 10-12, og alle er velkom-
ne.

Lopper søges til marked

Ørnhøj Der bliver nok at både se og smage på, når der i 
morgen holdes den årlige basar i Ørnhøj Sognehus.
Dagen begynder med rundstykker og kaffe, hvorefter 
FDF indleder dagen. Efter en kort velkomst åbner basa-
ren med mulighed for at prøve lykken i tombolaen eller i 
det amerikanske lotteri. Samtidig vil FDF have en stand, 
hvor interesserede kan få mere at vide og foreningens mis-
sionsprojekt i Zambia.
Sidst på formiddagen er der pladespil med mange gode ge-
vinster. Lækkerier er der også masser af  i frokost-buffeten 
og ikke mindst i boderne, der sælger gode sager til den 
søde tand, som kan nydes med det samme eller tages med 
hjem til weekendens kaffebord. Når frokosten er fortæret 
udtrækkes vinderne på lodsedlerne, så alle der har deltaget 
straks kan se, om de har vundet.
Det hele er dog ikke bare sjov og ballade, og derfor går 
overskuddet fra dagens salg til et par gode formål. En tred-
jedel går til FDFs missionsprojekt »Alle har ret til mad«, 
der hjælper børn til at få rent drikkevand og deres forældre 
til at kunne dyrke deres jord. Det resterende overskud går 
til driften af  sognehuset, som er til stor glæde for mange 
børn og voksne i byen.
Arrangørerne håber, at mange vil møde op til en hyggelig 
dag i sognehuset. Der lægges ud med rundstykker klokken 
9.15, og tre kvarter senere åbner basaren. 

Basar med aktiviteter

Fredag
Ingen oplysninger om arrangementer.

Lørdag
10.00-15.00: Ljørringvej 16, Ljørring: Loppemarked
18.00: Feldborg Hallen: Hallens jubilæumsfest med 

spisning og dans.
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Det sker

Eleverne er vilde 
med de nye Ø-fag, 
der giver dem 
flere udfordringer 
og udfoldelses-
muligheder

Af Jonas Møller Jensen
jmj@herningfolkeblad.dk

Skibbild-Nøvling Det er 
ikke altid, at det, lærerne fin-
der på, falder i lige god jord hos 
eleverne. 
Men spørger man eleverne på 
Nøvlingskov Efterskole om, 
hvad de synes om skolens nye 
tiltag med Ø-fag, så lader det til, 
at skolen har ramt plet.
- Det er sjovt at have Ø-fag, for 
det får dagen til at virke kor-
tere. Det kan godt være kedeligt 
at sidde inde i et klasselokale 
hele dagen, men her kommer vi 
ud og bliver sat i gang. Det kan 
jeg godt lide, lyder roserne fra 
Christian Jacobsen, der går på 
det kreative hold.
- Det er simpelthen hyggeligt, 
supplerer klassekammeraten 

Benjamin Behr, inden Christian 
Jacobsen igen tager over.
- Det er et stort plus ved 10. 
klassen her, at de har lavet Ø-
fag, for man bliver lidt mere ud-
fordret af  det, siger han.

Anden udfoldelse
De to har været i gang med at 
omsætte et eventyr af  H.C. An-
dersen til en visuel oplevelse, 
og selv om det lød abstrakt i 
starten, så passer det meget 
godt med, hvorfor de lige endte 

med at vælge det kreative fag. 
- Da jeg så det her, tænkte jeg, 
det lige var noget for mig, for 
jeg synes selv, jeg er den kreati-
ve type, siger Benjamin Behr.
Indtil videre er de to 10. klasses-
elever ikke i tvivl om, at de har 
lært meget.
- Vi lærer at udfolde os på en 
anden måde og tænke kreativt 
med både billede og lyd, siger 
Christian Jacobsen.
- Jeg har lært, at jeg er god til 
flere forskellige ting, og til at 

bruge flere sanser på en gang, 
siger Benjamin Behr.

Masser af biler
Når der skal skiftes Ø-fag se-
nere på året skal Christian 
Jacobsen over i en helt anden 
boldgade og have NØVBIL.
- Det skal jeg, fordi jeg gerne vil 
lære noget andet også, så man 
kan lidt forskelligt, siger han.
En af  dem, der allerede er godt 
i gang med at rode med biler, er 
Jonas Møller, og han kan kun 
anbefale NØVBIL.
- Jeg synes, det er godt med flere 
praktiske fag i stedet for timer. 
Her lærer jeg en masse om biler, 
og det er mere det, jeg interesse-
rer mig for, siger Jonas Møller.

Skrothandel
Eleverne har deres egne biler 
med, og der er nok at reparere 
på, for de fleste er ikke just de 
helt nye modeller. Jonas Møl-
lers’ bil stammer fra en skrot-
handel, så der har været nok at 
gå i gang med.
- Jeg har både pillet koblingen 
ud og tjekket bremser. Jeg har 
helt sikkert lært meget om mo-
torer og biler. Og så hygger vi 
os herude på værkstedet, siger 
Jonas Møller.

Benjamin Behr (t.v.) og Christian Jacobsen nyder at få lov at være 
kreative i Ø-fag. � Foto: Henrik Ole Jensen

de fire ø-fag
Livsoplysning
I Livsoplysning søger man svar på livets store spørgsmål: 
Hvad er meningen med Livet? Hvor kommer vi fra? Hvad 
er Lykken? Hvordan får jeg et godt liv? Er vi født onde eller 
gode? Hvad er rigtigt og hvad er forkert? Lyt til dit hjerte 
– det ved besked! Demokrati – Hvad er din rolle? Er det en 
menneskeret? Bliv klogere på dig selv og livet…! Faget er 
en kombination af religion, filosofi, psykologi og etik

Det kreative eksperiment
Her skal der med afsæt i en fortælling/digt/musik/film 
laves et kreativt eksperiment, hvor eleverne udfordres i 
forskellige teknikker indenfor maleri, elektroniske bille-
der, skulptur, syning, strik, filt mm. Det er ikke en forud-
sætning, at man kan male smukt eller sy en gallakjole, 
men at man er med på at eksperimentere med teknikker 
og forskellige udtryk. Målet er at blive god til at omsætte 
indtryk til udtryk.

NØVBYG
I NØVBYG skal matematikken og sløjdhjernen i gang. 
Eleverne skal bygge større projekter med henblik på salg. 
De skal selv rundt om hele processen; tegning, bestilling 
af materialer, økonomi osv. 

NØVBIL
Her må eleven have sin egen bil (markræser) med, eller en 
som skal repareres. Faget vil indeholde teori og konkrete 
opgaver som vil følge af, at »bilen« bliver sat i centrum. 
Bremser, styretøj og kobling kommer eleverne blandt 
andet til at arbejde med. Der bliver desuden mulighed for 
kørsel på græsareal med bilerne.

Eleverne skifter Ø-fag tre gange om året - senere vil de 
også kunne vælge blandt andet sport og teater.

Alle de ansatte  
er afskediget  
pr. 1. november

Af Hans Mikkelsen
hmk@herningfolkeblad.dk

haderup-ørnhøj  Herning 
Kommune satser på at gennem-
føre plejehjems-lukningerne i 
Haderup og Ørnhøj i løbet af  
få måneder. 
Alle ansatte på Rønnevænget i 

Haderup og De gamles Hjem i 
Ørnhøj er  opsagt per 1. novem-
ber, og det er kommunens mål, 
at de i alt cirka 25 beboere skal 
være flyttet til andre plejehjem 
allerede inden nytår. 
Det oplyste kommunens om-
rådechef  Lis Bukholt, da hun 
onsdag i Ørnhøj og torsdag i 
Haderup holdt informations-
møder for beboere, pårørende 
og personale. 

Frustrationer
Både i Ørnhøj og Haderup del-
tog omkring 50 personer. 

- Det er klart, at der begge ste-
der - nok mest i Ørnhøj - blev 
givet udtryk for stor skuffelse 
og frustration over lukningen, 
men begge steder registrerede 
jeg også en positiv vilje til at se 
fremad og komme videre, siger 
Lis Bukholt.
- Som jeg sagde til dem, er der 
truffet en politisk beslutning, 
som vi nu i fællesskab skal for-
søge at føre ud i livet. Jeg har 
stor forståelse for, at det er en 
svær situation for alle, men vi 
må se at få det bedste ud af  
det, så alle beboerne kan op-

leve en god flytning, fortsæt-
ter hun.

Sidste frist
Beboerne kan frit flytte til alle 
plejehjem. Lis Bukholt oply-
ser, at de har fået udleveret en 
oversigt med beskrivelse af  alle 
plejehjemmene i Herning Kom-
mune. 
- Vi har forsøgt at tage højde 
for situationen ved at reserve-
re nogle pladser på de øvrige 
plejehjem i Område Nord, det 
vil sige Sunds, Aulum, Vild-
bjerg og Sørvad, og også inde 

i Herning, oplyser Lis Bukholt.  
Senest 14. oktober skal bebo-
erne have afgivet deres ønsker 
til kommunen. 
Inden da opfordrer Lis Bukholt 
beboere og pårørende til at tage 
ud at besøge plejehjemmene i 
området, så at de ved selvsyn 
kan danne sig et indtryk af  for-
holdene. 

21 ansatte fyres
- Det er vigtigt, at flytningen 
foregår så godt som muligt, og 
vi lukker ikke nogen af  hjem-
mene, før den sidste beboer er 

flyttet, forsikrer Lis Bukholt. 
Der er i alt 21 ansatte på de to 
plejehjem, mange med høj an-
ciennitet. De er alle blevet op-
sagt  pr. 1. november med for-
skelligt opsigelsesvarsel. 
Lis Bukholt oplyser, at kommu-
nen vil tilbyde de afskedigede 
et såkaldt  outplacement-forløb, 
hvor de via et konsulentfirma 
tilbydes hjælp til at komme vi-
dere på jobmarkedet.

Plejehjem lukker til nytår

M e r e  A u l u m -stof >


